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= )] ISAO DE RECURSOS HUMANOS

CONCURSO PUBLICO N® 052/98 .
ENGENHEIRO - HABILITACAO ENGENHARIA MECANICA

Caro Candidato:

1. Vocé esta recebendo um caderno com a PROVA OBJETIVA ¢ uma FOLHA DE
RESPOSTAS. Verifique, logo de inicio, se o caderno esta completo ¢ legivel. Caso contrario, solicite
ao fiscal da sala outro cademo de provas;

2. Leia, com a méaxima aten¢do, cada questdo formulada e escolha apenas uma alternativa
como resposta certa. No caso de alguma questio apresentar dificuldade, passe adiante retornando mais
tarde para respondé-la. Constatando falha na impressdo da Prova, levante o brago ¢ aguarde até que o
fiscal da sala o atenda;

3. A alternativa escolhida para cada questdo devera ser assinada com l4pis preto n° 2, caneta
azul ou preta na FOLHA DE RESPOSTAS. Sera automaticamente ANULADA a questdo que
apresentar mais de uma alternativa assinalada na FOLHA DE RESPOSTAS, bem como as questoes
que apresentarem rasuras, ou ndo estiverem preenchidas corretamente;

4. Ser4 anulada a Prova do candidato que tentar se comunicar com os demais, durante os
trabalhos, ou apds ter entregue a FOLHA DE RESPOSTAS, ou ainda usar meios ilicitos ou materiais
néo autorizados para a resolugdo das questdes apresentadas, como também ndo obedecer as normas de
execugdo do presente Concurso Publico;

5. Coloque seu nimero de inscrigdo, nome e assinatura no VERSO da FOLHA DE
RESPOSTAS A CANETA. Ser4 passivel de anulagio a FOLHA DE RESPOSTAS do candidato que
néo contiver os dados especificados neste item;

6. Para fins de corregdo, somente serdo consideradas as alternativas assinaladas na FOLHA
DE RESPOSTAS, devendo o candidato preencher a elipse somente quando houver certeza absoluta da
resposta correta; ‘

7. Somente sera permitida ao candidato a saida do recinto apos transcorrida 1 (uma hora) do
inicio das Provas. O tempo de duragéo da Prova ¢ de 4h30min.

8. A Prova Objetiva encontra-se distribuida da seguinte forma:

—, s s 7
QUESTOES NUMERACAO
Portugués 01a10
Informatica 11220
Legislag@o 21a30
Conhecimentos Especificos 31a70
Saneamento Ambiental 71280

——— —— ——————————

BOA PROVA!

Prefeitura 55t
de Porto Alegre

ADMINISTRAGAO POPULAR
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Prova de Portugés e Informitica

Instruciio: Leia atentamente o texto, pois as questdes sdo nele baseadas.

O século da agua

(Eleonora Cardoso Peixoto)

1 Energia significa capacidade de realizacfo de trabalho e sintetiza 0 progresso.
2 Tanto, que ¢ pelo consumo de energia num pais que se pode medir o seu desenvolvimento,
3 existindo uma correlagio entre 0 consumo de energia e o PIB, e identicamente entre 0
4 consumo de energia e a renda nacional. A medida que o pais se desenvolve, o crescimento
5 do consumo “per capita” se dard a taxas menores € 0 seu uso obedecera a programas
6 racionais de utilizagio, face a suas caracteristicas de bem renovavel ou ndo-renovavel.

7 A 4gua ¢ uma fonte alternativa fornecedora de energia natural de modo
8 renovavel: energia hidraulica, energia das marés, por exemplo, pois, enquanto se usa, nao
9 acaba. Agravante, por outro lado, é a agua doce, que é preciosa, insubstituivel para a vida.
10 Mas € escassa. Escassa pela quantidade e pela qualidade.
11 O século 21 se caracterizara como o século da luta pela agua: face a escassez
12 e porque ¢ meio de transporte 4gil da poluicdo, internacionalizando-a. Dificuldades hoje ja
13 ressaltam futuras indefinigdes nas acgdes corretivas da preservagdo das dguas, implicando
14 em substanciais somas de recursos pelos paises poluidores, levando a discussdes de natureza
15 internacional.

(adaptagdo)
Zero Hora, 7/10/98

1 - O assunto principal do texto €

a) a especificagdo das fontes de energia.

b) a agua como fonte de energia.

c) a previsdo de falta de agua.

d) a luta atual pela agua.

¢) a internacionalizag@o do problema da agua.

2 - A inteng¢do comunicativa do texto € enfatizar a da agua.

a) caracterizag@o
b) utilizacdo

c) valorizagdo

d) quantidade

e) qualidade



Instrucdio: Para responder a questdo n° 3, numere a coluna B de acordo com a coluna A,
indicando o titulo adequado a cada paragrafo.

COLUNA “A” COLUNA “B”
1 - Primeiro paragrafo ( ) A utilizagdo da energia
2 - Segundo paragrafo ( ) A luta futura pela agua
3 - Terceiro paragrafo ( ) A agua como fonte de energia

3 - A seqiiéncia numérica correta da coluna B, de cima para baixo, ¢

1,
2,
3

;

28208

2

e N

2 2

o
(98]

2 2

a0 N W

1
2

kd

()
w

>

4 - A idéia que se encontra no ultimo paragrafo €

a) Duas serfo as causas da luta pela agua no século 21.
_b) As dificuldades atuais certamente serdo superadas com o tempo.
¢) A preservagio das aguas € uma questdo que gera sérias dividas.
d) Os paises poluidores devem ser condenados internacionaimente.
e) As discussdes de natureza internacional sobre a preservagdo das aguas ja foram
realizadas.

Instrucio: Para responder as questdes n° 5 e 6, utilize a seguinte chave:

a)lell
b)lelll
c)lelV
ddelll
e)lllelV

5 - Quanto ao sentido das palavras no texto, pode-se afirmar que a forma verbal
I - “dara” (linha 5 ) significa efetuara.

II - “ressaltam” (linha 13) significa sobressaem.

III - “implicando” (linha 13) significa importando.

IV - “levando” (linha 14) significa transportando.

Quais estdo corretas?



6 - Em relagdo a expressdes do texto, pode-se afirmar que

1 - aexpressdo “¢...que” (linha 2) ¢ utilizada para enfatizar “pelo consumo de energia
num pais” (linha 2).

Il - a palavra “seu” (linha 5) refere-se a “energia” (linha 4).

I - a palavra “suas” (linha 6) refere-se a “programas racionais de utilizagdo™ (linhas 5 € 6).

IV - a palavra “a” (linha 12) retoma agua” (linha 11 ).

Quais estdo corretas?

7 - A alternativa que apresenta uma relagdo de idéias diferente das demais €

a) E necessaria uma utilizagio racional da agua doce, ja que ela € escassa.

b) A dgua doce € preciosa, visto que ¢ insubstituivel para a vida.

¢) As aguas deverdo ser preservadas, ainda que sejam necessarias substanciais somas de
TECUrsos.

d) A agua é uma fonte de energia renovavel, uma vez que ndo acaba com 0 uso.

¢) A agua doce € preciosa, porque ¢ escassa pela quantidade e pela qualidade.

8 - A alternativa que apresenta construgdes paralelas €

a) ... por causa da escassez e porque € meio de transporte agil da poluigéo.
b) ... devido a escassez e porque ¢ meio de transporte 4gil da poluigao.

¢) ...porque € escassa e por ser um meio de transporte agil da poluicéo.

d) ... em razio da escassez e por ser meio de transporte agil da polui¢go.
€) ...por ser escassa e por ser meio de transporte agil da poluig@o.

9 - O periodo com pontuagio correta €

a) A escassez da agua doce ¢ inegavel; o seu uso deve, pois, ser racional.
b) A escassez da agua doce € inegavel: o seu uso deve, pois ser racional.
¢) A escassez da agua doce € inegavel, o seu uso deve pois ser racional.

d) A escassez da agua doce ¢ inegavel, o seu uso deve pois, ser racional.
e) A escassez da agua doce ¢ inegavel, o seu uso deve, pois ser racional.

10 - O acento indicativo de crase deve ser empregado na alternativa

a) A utilizacio da energia obedecera a uma programagao racional.

b) O problema da poluig@o impde gastos a varias nagdes.

¢) Devido a muitas discussdes, o problema da poluigdo pode ser resolvido em nivel
internacional.

d) A escassez da agua doce a que o texto se refere exige medidas acauteladoras.

e) A preocupagio dos técnicos com a escassez da agua doce ¢ semelhante a da populagio.



11- Os programas do Microsoft Windows 95, instalados na forma padrao, apresentam
em determinada situacdo, no canto superior direito da janela, 3 botdes como
ilustrado na figura a seguir:

*

BOTAO 1 | [BOTAO 2 | [BOTAO 3

Os botdes 1 e 3 tém, respectivamente, como efeito sobre a janela, as fungbes de

a) minimizar, restaurar.

b) minimizar, maximizar.
c) minimizar, fechar.

d) restaurar, maximizar.
e) restaurar, fechar.

12- Qual das visualizagdes abaixo, ndo é um tipo de visualizagdo do AutoCAD 14
modelado em 3D?

a) Estrutura em arame (WIREFRAME).
b) Sem linhas invisiveis (HIDE).

c) Faces sombreadas (SHADE).

d) Visualizagéo realista (RENDER).

e) Visualizagdo em slides (SLIDES).



13-

Considere a janela ilustrada na figura a seguir:

l—:jwmdows |

| Cnnteudo de Wndows

 Todas as pastas Ao Shes
' z 1.3 AmbRede {1 Profiles #] Atmsetup.log
27 AmbRede - 4.3 Command 1 Piograms %; Bitmap padrio.bmp
;3 Command - 4 7 Config .73 Psuninst %Blocm Vermehos.bmp
i Config - §273 Cockies <3 Recent % Bolhas.bmp
*—j Cookies ;,_,: 3 Cursors “ASendTo & Calc.exe
ki “;j Cursors Y Desktop 77 ShellNew sﬂcarlos‘:’db
i j E::::;’; : _E Favoritos __._! spool @ Ccard232.eve
&3 Forts £ J_ Fonts _:3 Sysbckup %_. Circulos.bmp
.7 Help . j=Heb 1 System _] CmdB40x. sys
{77 Histeico {43 Histarico —1Temp %] CmdB40x2.sys
&1 Histérico E_;’:]] Histérico " Temporary Intemnet Files ;]Command.com
R 433 Inf Accstat.exe '5] Config.txt
A1 Java _}Acesson ap ﬁControl.exe
A 173 Media _]Acesson ap E| Controlini
3 Menu Iniciar 3 Menu Iniciar ;j aomaudit.sig 4] datalink.ini
= {3 Msapps 31 Msapps %z Arenito.bmp 2] Dblbuff.sys
T4 Weoplanet 43 Neoplanet Tamp.exe E]Dc21 »4.dos
=3 Nis 13N #] AitGaly.cag % debora.xb
: -_.3 Occache {3 Occache __] Aspizhip.sys %: Defrag exe
g L _1Pif 35»Atm m_r.exe TDesinst.exe
= __j Proflles
<l ' Bl [ _l_' L = ¥
§28‘30b1et0{s] 24 OMB [Espaf;a fnvreemt.ﬁsce 68 ?MB]
Essa janela pertence a um utilitario do Windows 95 utilizado para visualizar a
estrutura de diretérios (pastas) e arquivos residentes no disco do computador,
discos compartilhados, disquetes ou outra midia de armazenamento e € conhecido
como
a) Microsoft Access.
b) Microsoft Netmeeting.
c) Microsoft PowerPoint.
d) Internet Explorer.
e) Windows Explorer.



14- Considere a janela do Microsoft Access ilustrada na figura a seguir

R, Microsoft Access

{CredPreReq 2o

. = rupo e lscp,egeq —— ‘t;,dD',sc' B
2| GRUPOPREREQ GRUPOPREREQ COMPONENTEGR! | DISCIPLINACURSE

Essa janela é exibida quando acionado o modo estrutura de

a) tabelas.

b) consultas.
c) formulérios.
d) relatérios.
€) macros.



Para as questdes 15, 16 e 17 considere a figura a seguir que ilustra uma janela do
Microsoft Word for Windows 95 versao 7.0

BOTAO 1

BOTAD 2

BOTAO 3"

BOTAO 4 %

BOTAO 5

'?'"ﬁ1l2!3!4!51SI?I'SISI1DI11|12|13|14|15116

e Lammho critico: & O PYOCessO de Mas Iohga duragao dentro do ciagrama e ¢ue JEUNe &s Inas
importartes atividades. Salienta-se em negrito;
+ Folga: periodos de scbra de tempo dentro do diagrama. Ha tarefas que néio apresentam folgas
e, em seu conjunto, constituem o processo do caminho critico
[Frograma ds Tl:‘ 11.1H Jc dr- Ser :.r-rwln !.nu Il:l" :r]nm l'ﬁlz._].-_lr'lz'.l'.!~ a n-l-}rr'lu.lr-‘u 3 o

A
*

s

que inte o caminho critico).

1.3 EXENPLO DE APLICACAQ

O disgrama de setes a seguir ilustra ofiso da ferramenta em wm projeto de construgo

A7 118 115 113 (2 101 9 g

: civil (sinplificado):
i
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. 4 N .
T['mhuhv.v Bk : Ty S l_repagéo-
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TEXTO SELECIONADO




15- Qual botao devera ser pressionado para se ter o efeito de centralizar?

a) Botao 1.
b) Botao 2.
c) Botao 3.
d) Botao 4.
e) Botao 5.

16- A acéo de pressionar o botdo 2 combinado com o “texto selecionado’, ressaltado
em fundo escuro na figura, afetara

a) somente o texto selecionado.

b) todo o paragrafo onde o texto selecionado esté inserido.
c) toda a péagina onde o texto selecionado esta inserido.

d) toda a seg¢do onde o texto selecionado esta inserido.

e) todo o documento.

17- Considere as afirmacgdes a seguir, com base na figura apresentada e tendo todos
os controles (botbes, caixa de listagens etc), da forma como sdo mostrados,
acionados como parametros de edi¢do e formatacéo.

I-  Todos os caracteres constantes no “texto selecionado” foram editados em “Times
New Roman” que € o tipo de fonte usada.

Il-  Todos os caracteres constantes no “texto selecionado” estédo em negrito.

lll- Com a formatacdo apresentada na figura, o documento atual tem um total de 12
paginas sendo que parte da pagina 3 da segdo 1 esté sendo exibida na tela.

Quais estao corretas?

a) Apenas|.

b) Apenaslell
c) Apenaslielll
d) Apenaslielll
e) | lielll

10



18- Considere as seguintes afirmagdes sobre o Microsoft Excel.

-  Uma férmula deve vir precedida pelo simbolo = para ndo ser confundida com um
simples conjunto de caracteres alfanuméricos.

ll- As células de uma planilha sdo enderegadas pela composi¢do de linha e coluna
sendo que a célula E10 se localiza na intersecgé@o da quinta linha com a décima
coluna.

lll- Para tornar uma célula referenciando um enderego absoluto € utilizado o simbolo

&.

Quais estao corretas?

a) Apenas|.

b) Apenaslell.
c) Apenasl|elll
d) Apenaslielll.
e) I llelll

Para responder as questoes 19 e 20, considere a figura a seguir que ilustra uma
janela do Microsoft Excel for Windows 95 verséo 7.0

\ Microsoft Excel Pastal

{72~ ;
3
1 ;
5
6

s |
8
10
11
_12_ {
13
1 )
15
WDksaiie -7 v e oo e TRt S R Tt o
NlolopolE| xslalenis] olh slsEEad 0 .-.__}__1
Tl »;manupnmzxmans,mam:xplans,mansgannr,{ . B a5 5 pds . | B

Arraste para fora para expandlr ‘para dentro para hmpar ' Soma—B SEITTI L N OM ooy
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19- Com relacgo as funcionalidades do Excel no preenchimento de celulas, considere
as seguintes agdes sendo executadas por um usuario:

+Selecao da faixa C5:D6 (como mostrado na figura);

+Com o mouse posicionado na extremidade inferior direita da célula D6,
pressionar botdo do mouse (botdo esquerdo para “destros”) e, com o botéo
pressionado, arrastar até a célula D9, soltando o botdo em seguida.

Como efeito dessas acdes do usuéario sobre as células selecionadas, C8 e D8
assumirdo, respectivamente, os valores

a) 1e2
b) 2e3.
c) 3eb.
d) 4eS5.
e) branco e branco.

20- Supondo que em ES5 e E6 sejam informados, respectivamente, as expressdes
“=C$5” e “=$C5”, com a agdo de copiar (menu Editar Copiar) as células E5:E6 para
a faixa F6:F7 (menu Editar Colar), as células F6 e F7 assumirdo, respectivamente,
os valores

a) 1el.
b) 1e2
c) 2e.
d 2e2
e) 3el.

12



Prova de Legislacao

21- Considere as competéncias listadas abaixo.

I-  Proteger o meio ambiente e combater a polui¢do em qualquer de suas formas.

- Legislar sobre a organizagdo do sistema nacional de emprego e condigdes para o exercicio
de profissoes.

III- Promover programas de construgdo de moradias e a melhoria das condigdes habitacionais
e de saneamento basico.

IV- Autorizar e fiscalizar a produgio e o comércio de material bélico.

Quais delas sio competéncias comuns da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios?

a) Apenas L

b) ApenasIeIlL
c) Apenas e IV.
d) Apenas [l e I'V.
e) LI, MelV.

22- De acordo com a Constituigdo Federal de 1988, o servidor sera aposentado

a) compulsoriamente, aos setenta anos de idade, com proventos integrais.

b) voluntariamente, aos trinta e cinco anos de servigo, se homem, e aos trinta, se mulher, com
proventos integrais.

¢) voluntariamente, aos sessenta e cinco anos de idade, se homem, e aos sessenta, se mulher,
com proventos integrais.

d) compulsoriamente, aos sessenta e cinco anos de idade, com proventos proporcionais ao
tempo de servigo.

e) voluntariamente, aos trinta anos de efetivo exercicio em fungdes de magistério, se professor,
e vinte e cinco, se professora, com proventos proporcionais ao tempo de servigo.

23- O desempenho das atribuigdes do cargo, pelo funcionario nele provido, denomina-se

a) exercicio.

b) lotagio.

¢) nomeagao.

d) posse.

e) regime de trabalho.

13



24- NAO sera considerado de efetivo exercicio o afastamento do funcionario em virtude de

a) convocagdo para o servigo militar obrigatorio.

b) prestagdo de provas em concurso publico.

c) licenga para tratar de interesses particulares.

d) desempenho de mandato eletivo federal, estadual ou municipal.
e) licenga para tratamento de saude.

25- Considere as seguintes afirmagdes sobre as penas disciplinares.

I- A suspensdo implicara a perda de todas as vantagens € direitos decorrentes do exercicio do
cargo, ndo podendo exceder de sessenta dias consecutivos.

T- A repreensio sera aplicada particular e verbalmente, na hipotese de falta de cumprimento
do dever funcional.

II- Seré punido com demissdo, 0 ndo comparecimento do funcionario ao servigo por mais de
trinta dias consecutivos, sem causa justificavel.

IV- A suspensdo podera ser convertida em multa, na base de cinglienta por cento por dia de
retribuicio pecuniaria, quando houver conveniéncia para o funcionario.

Quais estio corretas?

a) Apenas L

b) Apenas I

¢) Apenas IIL

d) Apenas I e IV.

e) Apenas I, T e IV.

26- A licitago sera processada e julgada em estrita conformidade com os principios basicos da

a) legalidade e da pessoalidade.

b) informalidade e da moralidade.

¢) impessoalidade e do julgamento subjetivo.

d) vinculagio ao instrumento convocatorio € da igualdade.
¢) improbidade administrativa e da publicidade.

27- A modalidade de licitagdo entre interessados devidamente cadastrados ou que atenderem a
todas as condigdes exigidas para cadastramento até o terceiro dia anterior a data do
recebimento das propostas, observada a necessaria qualificagdo, denomina-se

a) concorréncia.

b) tomada de pregos.
c) convite.

d) concurso.

e) leildo.

14



28- Quando a Administragdo Publica contrata com terceiros a execugio de obra ou servigo por
prego certo e total, estd utilizando o regime de empreitada por prego

a) unitario.

b) global.

c) final.

d) parcial.

e) diferenciado.

29- Considere os enunciados abaixo.

I- Protegdo contra a publicidade enganosa e abusiva.

II- Efetiva prevencdo e reparacio de danos patrimoniais € morais.
III- Protec¢do contra métodos comerciais coercitivos.

IV- Adequada e eficaz prestagdo dos servigos publicos em geral.

Quais deles expressam direitos basicos do consumidor?

a) Apenasle Il

b) Apenas [ e Il

c¢) Apenas II e IIL.
d) Apenas [, Il e III.
e) LI MelV.

30- De acordo com o Cédigo de Protegiio e Defesa do Consumidor NAQ constitui crime contra
as relagdes de consumo

a) omitir informag#o relevante sobre a natureza, qualidade, quantidade, seguranga, garantia de
produtos ou Servigos.

b) empregar, na reparagdo de produtos, pecas ou componentes de reposicdo usados, com
autorizagio do consumidor.

¢) impedir ou dificultar o acesso do consumidor as informagdes que sobre ele constem em
cadastro, banco de dados, fichas e registros.

d) deixar de entregar ao consumidor o termo de garantia adequadamente preenchido € com
especificagdo clara de seu conteudo.

¢) omitir dizeres ou sinais ostensivos sobre a nocividade ou periculosidade de produtos, nas
embalagens, nos involucros, recipientes ou publicidade.

15



Prova de Conhecimentos Especificos e Saneamento Ambiental

31) A valvula béia de um reservatorio tem o elemento flutuador na forma esférica, peso
desprezivel e um volume de 0,001 m®. Supondo que na posi¢do de fechamento completo
50% de seu volume fique submerso, qual a forga que se produz na sede da valvula se a
haste do flutuador é 10 vezes maior do que a haste de fechamento (relag@o entre os bragos

de alavanca é de 10:1)?

a) 0,005 kg
b) 0,05kg
¢) 0,5kg
d) 5,0kg
e) S0kg

32) O comprimento equivalente (Lc) de um acessorio instalado numa tubulagdo hidraulica de
comprimento L, didmetro D e com um fator de atrito f, esta relacionado com o coeficiente

de perda de carga (k) segundo a expressao:

a) L.=kV/2
b) L.=kL/D
¢) L.=kDf
d) L.=kfD
e) L.=kD/L

33) Uma longa canalizagdo com um liquido em escoamento contém um registro tipo “gaveta”.
O fechamento rapido deste registro promove um fenmeno transiente denominado de golpe

de ariete. O golpe de ariete causa:

I - Depressdo a montante € sobre pressao a jusante do registro.
I — Rompimento da canalizagdo, se 0 nivel de pressdo ultrapassar a tensdo de ruptura do
material dessa canalizagdo.

ITI — Forte impacto nas ancoragens da canalizag@o.

IV — Cavitagdo na sede do registro “gaveta”.

Quais os efeitos decorrentes desse fendmeno?

a) Apenaslell

b) ApenasIeIIl

c) ApenasIle Il

d) Apenas, Il elV.
e) ApenasIl IlIelV.

34) Qual das seguintes afirmativas sobre valvulas esta correta?

a) Vilvulas de bloqueio ndo podem ser instaladas na descarga de bombas centrifugas.
b) Valvulas de regulagem sdo usadas na sucgao de bombas centrifugas.

¢) Valvulas de bloqueio podem controlar a vazao de bombas centrifugas.

d) Valvulas tipo “de pé” sdo instaladas na descarga de bombas centrifugas.

e) Valvulas de retengdo sio instaladas na descarga de bombas centrifugas.

16



35) Os flanges, classificados segundo seu faceamento, podem ter a face plana, a face com
ressalto, a face com “virola” ou a face com encaixe. A justificativa para a fabricagdo de

flanges de face plana ¢ devido

a) afacilidade de produgao.

b) a facilidade de alinhamento na montagem.
c) a melhor vedagdo.

d) a maior pressdo atingida.

e) ao tipo de material do flange.

36) Magquinas que trabalham com fluidos podem ser classificadas como maquinas de fluxo ou
como maquinas volumétricas. Considere as seguintes afirmativas.

I — As maquinas de fluxo sdo rotativas, enquanto as volumétricas s@o alternativas.

Il — As maquinas de fluxo podem ter a conexdo de descarga bloqueada no inicio do
movimento, enquanto que as maquinas volumétricas, néo.

I — As maquinas de fluxo podem operar em rotagdo variavel, enquanto as maquinas
volumétricas, ndo.

IV — O aumento de pressio numa maquina de fluxo se da pela recuperag@o de pressio na
carcaga e no difusor, enquanto que numa maquina volumétrica, pela redugao de volume.
Quais estdo corretas?

a) Apenaslell

b) ApenasIe Il

¢) ApenasIlelIll

d) ApenasIlelV.

e) ApenasIL IlTIelV.

37) Uma maior abertura do registro de saida de uma bomba centrifuga, em operagédo num
circuito hidraulico aberto, proporciona

a) aumento de vazdo e da pressdo estatica.

b) aumento de vazio e redugdo de pressio estatica.

¢) aumento da vazio e manutengdo da pressio estatica.
d) reducdo de vazdo e da pressdo estatica.

e) ..Jugdo de vazdo e aumento da pressio estatica.

38) O que acontece quando a rotagdo de uma bomba centrifuga € duplicada?

a) A vazio fica duplicada.

b) A vazio fica elevada ao quadrado.

c) A poténcia fica duplicada.

d) A vazdo e a pressdo ficam duplicadas.
e) A pressdo fica duplicada.
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39) O rotor de uma bomba centrifuga sofre uma pequena redugdo no didmetro por meio de
usinagem. Qual das consequiéncias abaixo é correta, considerando que a bomba opera numa
rotagdo igual & rotagdo anterior a reducdo?

a) A vazio e a pressdo estatica reduzem.

b) A vazio reduz e a pressao estatica aumenta.

¢) A vazdo e a pressio estatica aumentam.

d) A vazdo aumenta e a pressao estatica reduz.

€) A vazo reduz e a pressao estatica permanece constante.

40) A cavitaggo em bombas centrifugas, operando com agua, acontece quando a

a) temperatura e a pressao estatica da 4gua estdo acima de valores criticos.
b) temperatura da agua esta baixo da temperatura critica.

¢) pressdo parcial de vapor d’agua esta acima da pressdo critica.

d) pressio parcial de vapor d’agua esta abaixo da pressdo estatica.

e) pressdo estatica esta abaixo da pressao parcial de vapor d’agua.

41) A cavitagdo em bombas centrifugas é evitada quando o NPSH

a) requerido for superior a0 NPSH disponivel.

b) disponivel for igual a altura de elevag@o da bomba.

¢) requerido for inferior ao NPSH disponivel.

d) disponivel for igual a altura de descarga da bomba.

e) requerido for menor do que a perda de carga na sucgdo da bomba

Para responder as questdes 42 e 43 relativas a associagdo de duas bombas iguais, selecione a
metodologia correta .

a) Para cada pressdo escolhida, proveniente da curva original de uma das bombas, toma-se a
vazio correspondente e multiplica-se por dois.

b) Para cada vazio escolhida, proveniente da curva original de uma das bombas, toma-se a
pressdo correspondente € multiplica-se por dois.

c) Para cada ponto escolhido da curva equivalente toma-se a pressao e vazao correspondente a
curva original de uma das bombas e multiplica-se por dois.

d) Para cada pressio escolhida, proveniente da curva original de uma das bombas, toma-se a
vazio correspondente e eleva-se ao quadrado.

¢) Para cada vazdo escolhida, proveniente da curva original de uma das bombas, toma-se a
pressio correspondente e eleva-se a0 quadrado.

42) Como se obtém os pontos da curva caracteristica equivalente de duas bombas iguais
associadas em paralelo?

43) Como se obtém os pontos da curva caracteristica equivalente de duas bombas iguais
associadas em série?
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44) No desenho esquematico abaixo qual € a poténcia tedrica necessaria para a bomba elevar 3

m’/s de agua? (Considerar 1 cv=20,75 kw)

= 15m
elev

H =20 mca

~Bomba
a) 600 cv
b) 600 kw
c) 60cv
d) 60 kw
e) 6kw

45) O diagrama abaixo esquematiza a curva real de desempenho de uma bomba (curva ea
curva real do sistema ( curva 2, canalizag@o e acessorios).

Pressao @
mca

@&

-

Em relagdo a esse diagrama, € correto afirmar que o ponto P identifica a condigdo de

Vazao /s

a) melhor desempenho da bomba.
b) melhor desempenho do sistema.
¢) projeto da bomba.

d) projeto do sistema.

e) operagdo da bomba.

46) Bomba afogada € 0 mesmo que

a) bomba blindada especial para operar dentro d’agua.
b) bomba submersa para pogos artesianos.

c¢) bomba comum instalada acima do nivel d’agua.

d) bomba comum instalada abaixo do nivel d’agua.

¢) bomba comum operando com vazao restringida.
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47) Faz parte da manuteng@o preventiva de uma bomba centrifuga

I - Trocar a gaxeta toda a vez que estiver vazando.
II - Eliminar a gaxeta para impedir o vazamento.
III - Manter lubrificado os mancais e rolamentos
IV - Trocar os rolamentos quando apresentarem desgaste ou folgas
Quais est@o corretas?

a) Apenaslelll

b) ApenasIlelV

c) Apenasllie v

d) Apenasl,Ille v
e) ApenasIl Ille v

A figura abaixo representa, esquematicamente, O desempenho de uma bomba centrifuga em
trés diferentes rotagoes (curvas 1,2 e 3). As curvas 4, 5 e 6 representam as curvas do sistema em
trés diferentes situagdes de fechamento do registro de controle.

E
!
|

— o Vazao Us
9y 9 93

Para responder s questoes 48 e 49 considere o diagrama acima e utilize as alternativas que
seguem.

a) A redugdo de vazao de g3 para ¢; proporciona um aumento da pressdo, de p. para pa
b) A redugdo de vazao de g3 para 4 proporciona um aumento de poténcia consumida.
¢) A redugio de vazao de g3 para g2 proporciona uma redugdo de pressdo de p. para pd
d) O aumento de vazao de ¢; para ¢s proporciona um aumento de pressao de p. para Pa

) O aumento de vazao de q; para g3 proporciona uma redugéo de pressdo de pe para Pe

48) O que acontece quando a bomba opera em rotagdo variavel controlada por meio de um

conversor (ou inversor) de freqiiéncia?

49) O que acontece quando a vazdo da bomba é controlada por meio de uma valvula de
regulagem?
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50) As curvas abaixo representam 0O desempenho de duas bombas centrifugas (bomba A e B)
similares porém de diferentes fabricantes.

Pressao 3540 rpm Pressao 3540 rpm
mca mca
"= 556 59 g o e e T e -
30 T awh:!\\‘és% -\'\ 2 %7&"‘“—2\1 P %l e k) \\ g
d=4

] y . “~. N 3 30 d=4 | = N LY
.. 0y - \"\-\ %y N
IR e[S CN IR s
20 }—mt— : : 20 S -
d=2 ‘m\\,\ : T /‘}N\ 7
10 - - 10 + =
Y | \KZ\
3Hp >(Q:sm) 6151} ~5Hp
5 B 4 5 6
Vazao i's Vazao i's
Bomba A Bomba B

?A_

hest
g
|

-
n
w
oy
ki
N
w

Observando estes graficos, € correto concluir que

a) abomba A tem maior disponibilidade de altura de sucgdo do que a bomba B.

b) a condigdo de 3,3 Vse 28 mca ¢ melhor atendida pela bomba A.

c¢) acondigdo de 3,3 Vs e 28 mca ¢ melhor atendida pela bomba B.

d) na condigdo de3,3V/se28 mcaa bomba B sera acionada por um motor de 5 Hp.
e) na condigdo de 3,3 Us e 40 mca as duas bombas atendem satisfatoriamente.

51) Um motor elétrico de indugdo, trifasico, rotor em gaiola, de uso geral, tem o fator de
poténcia

a) baixo para cargas leves, aumentando com o aumento da carga.
b) constante, independente da carga aplicada.

¢) alto para cargas leves, diminuindo com o aumento da carga.
d) dependente da temperatura do rotor.

¢) independente da relagdo poténcia nominal/poténcia em operagﬁo..

52) Qual das afirmativas abaixo ¢ correta, considerando a partida de motores elétricos trifasicos
de indugdo?

a) Motores de grande poténcia devem partir com tensdo n&o reduzida.

b) Motores de pequena poténcia devem partir com tensao reduzida.

c) A partida com tensao reduzida reduz o torque do motor elétrico.

d) A partida com tensao reduzida aumenta a corrente solicitada da rede.
e) A partida com tensdo nao reduzida provoca aumento de tensao na rede.
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53) As curvas caracteristicas de um motor a combustao interna sdo utilizadas para

a) relacionar 0 consumo de combustivel com a poténcia e com 0 torqueé do motor.

b) relacionar o consumo de combustivel, a poténcia e o torque €m funcdo da velocidade do
veiculo.

c) apresentar pontos de maximo consumo de combustivel, minima poténcia e minimo torque.

d) apresentar O valor do consumo minimo de combustivel em fungdo da rotagdo do motor.

e) relacionar a poténcia indicada com a poténcia efetiva do motor.

54) A detonagao, combustio anormal de um motor a gasolina, diminui com

a) o avango do ponto de ignig@o.

b) o atraso do ponto de ignigao.

¢) o aumento da relagao de compressdo volumétrica do motor.
d) aredugdo da relagao volumétrica do motor.

¢) oaumentoda quantidade de combustivel no motor.

55) A crescente utilizagao de motores tipo Diesel rapido € conseqiiéncia dos seguintes fatores:

1 — utilizag3o de combustivel ndo inflamavel.

II — menor consumo especifico do que 0s motores & gasolina.

11 — utilizago de combustivel de menor prego do que o da gasolina.
IV — elevada relagdo peso/poténcia.

Quais estdo corretas?

a) Apenaslell

b) Apenaslelll

¢) ApenasIIelll

d) ApenasI Il elll
e) Apenasl Il e V.

56) Os motores Diesel sdo projetados para

a) operarem com injecdo de combustivel.

b) operarem em situagdes que ndo permitam uma relagdo peso/poténcia alta.

¢) desenvolverem altas velocidades sendo entdo denominados de rapidos.

d) uma relagdo peso/poténcia baixa sendo entdo denominados de lentos.

e) serem instalados em tratores e/ou motoniveladoras sendo entao denominados de lentos .

57) A “sobrealimentagao” de um motor & combustdo interna, feita por meio de um turbo-
compressor, proporciona uma

a) redugdo da area Gtil no ciclo térmico do motor, com O conseqiiente aumento de rendimento.
b) melhoria de rendimento, com um aumento de consumo especifico de combustivel.

c) redugdo na poténcia nominal, com uma redugdo de consumo absoluto de combustivel.

d) redugdo do consumo especifico de combustivel, com aumento de rendimento.

e) redugdo do consumo especifico de combustivel, com reducio de poténcia nominal.
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58) O procedimento correto para reduzir as perdas de um sistema polia-correia, consiste em

a) aumentar o comprimento da correia.

b) diminuir a 4rea da segdo transversal da correia.

¢) aumentar a largura da polia.

d) reduzir o didmetro da polia.

) aumentar a tensdo admissivel do material da correia.

59) Dos elementos de maquina abaixo listados, qual deles é capaz de transmitir maior poténcia
mecanica em mais alta velocidade e com menor perda de energia?

a) Polia e correias de segdo trapezoidal.
b) Talha elétrica amplificadora.

¢) Caixa de engrenagens coroa-pinhdo.
d) Corrente dentada.

e) Acoplamento elastico.

60) A vida ttil de um rolamento € definida como sendo o nimero de giros realizados até que se
inicie o fendmeno denominado “descascamento”. Em relagdo ao descascamento, ¢ correto
afirmar que o mesmo

a) acontece devido a falta de lubrificagdo no rolamento.

b) é devido a cargas estaticas concentradas sobre 0 rolamento.

¢) produz ruido e vibragOes somente com cargas ciclicas sobre o rolamento.
d) ¢é gradativo, porém causando problemas imediatos ao rolamento.

e) representa o primeiro sinal de fadiga do material do rolamento.

61) As ligagdes de pegas hidraulicas de uma tubulagdo, feitas com solda elétrica de topo,
apresentam:

a) boa resisténcia mecanica, boa aparéncia, sem necessidade de inspegdo e pobre
estanqueidade.

b) custo elevado, manutengio cara, baixa resisténcia a tragdo e elevada estanqueidade.

¢) custo elevado, alta tendéncia a corrosao na solda, necessidade de inspe¢do com raio X e
manutengdo cara.

d) baixo custo, facilidade de modificagéo, sem necessidade de inspeg@o e boa aparéncia.

€) boa resisténcia mecanica, boa aparéncia, facilidade de inspegdo e elevada estanqueidade.

62) Qual das afirmativas abaixo € correta no que se refere a materiais para ferramentas de corte?

a) Os acos-ferramenta tém teor de carbono elevado (de 0,8 a 1,5%) sem elementos de liga.

b) Os agos rapidos néo tém elementos de liga e 50 rapidamente produzidos.

c¢) Os metais duros ndo sdo usados em ferramentas de corte porque tém dureza muito elevada.
d) Os metais duros sao fundidos em cadinhos numa temperatura da ordem de 3400°C.

e) As ferramentas de ceramica nao podem usinar ferros fundidos.
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63) O grau de usinabilidade de uma pega metalica ¢ melhor caracterizado pelos seguintes
fatores:

a) vida da ferramenta, poténcia de corte, acabamento superficial e facilidade de formagdo do
cavaco.

b) vida da ferramenta, lubrificagio da pega, for¢a de corte, temperatura € tamanho da pega.

¢) velocidade de corte, dimensbes do corte, dimensdes do cavaco, temperatura do cavaco.

d) tempo de execugao, namero de pegas usinadas por minuto, tipo de cavaco e temperatura da
pega.

e) volume de metal removido, vida da ferramenta, velocidade de corte e temperatura do
cavaco.

64) A corrosao Galvanica que ocorre numa canalizagdo subterranea € evitada com um dos
seguintes métodos:

a) Protegdo Anédica com 4nodos de sacrificio.

b) Protegdo Catodica com fonte de corrente elétrica alternada.

c) Protecdo Catbdica com anodos de sacrificio.

d) Protegao Magnética com um ima permanente.

e) Prote¢io Mecéanica com isolamento de papel alcatroado e aluminio.

65) Qual das afirmagdes sobre maquinas operatrizes € ferramentas € a correta?

a) A eletro-erosao permite fazer pequenos furos em metais com razio de aspecto (L/D,
profundidade pelo diametro) superior a 20.

b) Um furo numa placa metalica de ago carbono de L/D < 20 pode ser feito numa furadeira de
bancada, num torno horizontal ou numa frezadora de topo.

c¢) A plaina mecanica produz melhor acabamento superficial do que uma frezadora.

d) A frezadora ¢ uma magquina cuja ferramenta tem movimento apropriado para executar a sua
operagdo de corte na pega a et usinada.

e) As brocas com pastilhas de metal duro s6 podem ser usadas em materiais frageis como
concreto, tijolo e pedra, operando com baixas velocidade de corte.

66) Qual das seguintes afirmativas sobre materiais de construgao mecénica ¢ verdadeira?

a) O cobre é um metal macio de baixa resisténcia mecanica, proprio para ser usado em mancais
de escorregamento.

b) Os bronzes sao empregadas na fabricagdo dos mecanismos internos de valvulas com boa
estanqueidade e a prova de incéndio.

¢) Os ferros fundidos +ém muito boa resisténcia mecénica a0 impacto, apresentando fratura
ductil.

d) Os agos inoxidaveis tém alta resisténcia a corrosao porque contém o elemento Cromo em
elevadas percentagens, (Cr > 12%).

¢) Os agos carbonos galvanizados sao empregados na fabricagdo de tubulagoes subterraneas
instaladas diretamente no solo, sem protegdo adicional.
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67) Qual das afirmativas sobre ventilagdo € a correta?

a) Em recinto fechado, densamente habitado, deve-se empregar uma ventilagéo natural com
indice de renovagdo de ar proporcional ao nimero de pessoas fumantes.

b) Em recinto fechado, densamente habitado, deve-se empregar uma ventilagdo mecanica com
indice de renovagdo de ar proporcional ao nimero de pessoas fumantes.

¢) Em recintos com contaminag@o localizada, a ventilagdo mecénica geral diluidora € mais
recomendada.

d) Em recintos fechados com pessoas fumantes, deve-se usar uma ventilagdo geral exaustora.

¢) Em recintos industriais, com contaminagio elevada por diversas fontes localizadas ¢
recomendado adotar-se uma solugio mista com ventilagdo diluidora e ventilagdo geral
exaustora.

68) Para calcular a vazdo de ar de insuflamento (V) de um ambiente condicionado divide-se a
carga térmica do ambiente pelo produto obtido entre o peso especifico do ar, o
calor especifico a press3o constante e a diferencga de temperatura entre o ar de retorno € o ar
da saida da serpentina.

a) total

b) externa
c) sensivel
d) latente
e) humana

69) Manuteng3o significa

a) manter em boas e seguras condigdes de utilizagio os ativos da organizagao.
b) manter em operagao os ativos da organizagdo a qualquer custo.

¢) melhorar o desempenho dos ativos da organizagio sempre que for possivel.
d) manter e melhorar o desempenho dos ativos da organizagao.

e) otimizar os ativos da organizag@o a cada inspegao.

70) Considere as seguintes afirmativas

I - Manutengio realizada apds uma falha é denominada de Manutengdo Corretiva

II - Manutenc3o realizada com regularidade casual é denominada de Manutengéo Preditiva
II1 — Manuteng3o realizada sistematicamente é denominada de Manuteng&o Preventiva
Quais estdo corretas?

a) Apenas]

b) Apenaslell
¢) ApenasIelll
d) ApenasIleIll
e) Llelll
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ANEXO AO EDITAL 003/99
CONCURSO PUBLICO N° 052 - ENGENHEIRO

Resposta tdo | Resposta | Resposta Resposta
-4 B | 8 C 61| E
-2 C B A .62 A
3] D A B 63| A
4 A C B 64 C
5 B g € 65] B
.8 A D D 66| D
=8 C B C | " e71 D
gl E B C 68| C
g9 A E A 69| A
10| E B C 70| C
1| C D A 71 B
12| E C C ‘72| E
13| E * D 73] D
14| B E C 74| C
15 D E D 75| A
16| B D A 76| E
17| A 2 D 77l E
18| A A B 78| E
19| D A = 79| D
200 D E E 80| B
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